

5月6日,广州市2022年中考体育开考,今年中长跑及一分钟跳绳项目评分标准有所提高。全市共111464人参加体育考试,选择中长跑103243人、游泳3246人,选择游泳的考生增多。三大球中,选择足球的考生98547人。

考试变化

今年设置20个考点,含17个普通考点、2个游泳考点、1个特殊考点。全市共111464人参加体育考试,其中普通考生106363人、择考考生4342人、免考考生632人、特殊考生28人、缓考考生99人。一类项目中,中长跑103243人、游泳3246人。二类项目中,一分

现场直击

广州市第五中学是今年中考体育海珠区考点,早上7时许多学生在此集合,进行热身等前期准备活动。记者看到,现场分布着三级跳远、实心球、篮球、足球等考试场地,跳绳项目则在室内进行。其中,足球场占据了考场大部分的空间,据工作人员介绍,今天上午约有400人在此考试,选择了足球项目的考生超过了200人。

在足球考场,来自广州五中滨江学校的林子皓结束考试,

广州2022年中考体育开考 超11万人参加考试 近10万人选考足球

两项目满分标准提高

钟跳绳61692人、三级连续蛙跳30794人、立定跳远15467人、投掷实心球9119人、推铅球2247人、足球98547人、篮球3791人、排球544人。

今年体育考试对考生来说最主要的变化就是中长跑及一分钟跳绳项目评分标准的调整,总体逐步向省标靠

文/羊城晚报记者 蒋隽 王沫依
实习生 胡诗怡
图/羊城晚报记者 梁喻

拢,其中中长跑满分标准比2021年提升了8秒,男子1000米从3分37秒提升至3分29秒,女子800米从3分22秒提升至3分14秒;一分钟跳绳满分标准比2021年提升了6次,从2021年的182次提升至188次。

“体霸”轻松考取满分

后向记者表示,刚开始状态有些紧张,忘记了一些要点,稳定情绪后第二次无论是技术还是长时都比第一次好很多,自己也比较满意。

对于选择了足球的学生来说,首要的考验是颠球,男生要颠满10个,大部分同学都需要分几次完成。广州市五中滨江学校足球队队长刘毅恒一口气完成了10个颠球,他从小学二年级起开始学足球,每天都会利用放学后的时间进行训练,

面对体育中考,他信心满满,表示不断提高的标准对于自己来说“影响不大”。

除了足球,刘毅恒还选择了1000米中长跑和跳绳,且在这两个项目上也均拿到了满分。他以3分14秒完成1000米中长跑,比满分3分29秒快了15秒,毫无悬念地取得了所在组的第一名。对于中长跑和跳绳满分标准的提高,刘毅恒信心满满地表示“影响不大,对我来说没有那么难”。

完成1000米中长跑项目的陈同学表示,在知道中考体育更加严格后,放学后会多抽出一些时间去练习跑步,在长跑和跳绳项目上,如果按照去年的标准都可以获得满分,但今年就“差一点点”。不过陈同学表示,虽然没有得到满分十分遗憾,但长远看,评分标准提高可以更好地带动同学们参与体育运动,自己在加强锻炼的过程中也感到体质有了明显的提高。



广州市第五中学考点考试现场

考点设医疗救护站

广州市招考办主任赵立宇介绍,6日当天共有7459名考生在8个区的10个考点参加考试。

记者在广州市第五中学考点看到,市招考办通过“人防”加“技防”相结合方式,大数据筛查掌握每名考生健康码、核酸检测、疫苗接种、隔离管控等情况;依托中考服务平台融合考生申报数据与市共享数据,每天滚动式更新考生防疫信

息,为考试疫情防控提供精准数据支撑。考生到达考点后,通过刷脸核验防疫信息,测量体温,提交《个人健康申报及安全考试承诺书》,经甄别可以参加考试后,方可入场考试。

考点设置临时等候区、临时观察区、洗手消毒点等功能区;考点入口设健康观察岗,配备卫生防疫人员负责对体温检测异常考生进行观察和重测;考点内设卫生巡查岗,一时间进行医疗救治。

提升技术保障服务

据了解,今年继续通过公开招标方式确定体育考试技术服务商,耐力跑项目采用芯片计时设备、三大球项目采用红外激光感应计时设备、跳绳项目仍使用往年品牌电子计数设备、三级

试全程录像,考生成绩绑定录像和图片,确保考试公平公正。今年考生无需携带身份证件赴考,考生在半天内完成三个项目考试,各项目场地现场刷脸安排考试,随时随考,临场变更审批后实时编排和安排考试。

劳动教育全国先行 广州学校都教了啥

各校因地制宜,除了教煮饭炒菜,有的还教种菜、做面膜、刻皮具……

近日,教育部发布《义务教育劳动课程标准(2022年版)》(以下简称“标准”),会做西红柿炒鸡蛋将成为中小学生“标配”技能。其实,广州劳动教育走在全国前列,是全国首批率先推出劳动教育细则的城市。校园劳动教育经过2年多的探索丰富,各区各校特色鲜明,劳动内容和成果有趣、有料、有意义。

广州劳动教育 走在全国前列

经过两年多的实践,广州中小学校形成了浓厚的劳动教育氛围,德智体美劳五育并举。2021年广州市入选首批全国中小学劳动教育实验区,同时,推进中小学劳动教育走在全国前列,是全国首批率先推出劳动教育细则的城市。校园劳动教育经过2年多的探索丰富,各区各校特色鲜明,劳动内容和成果有趣、有料、有意义。

2021年,广州市教育局整合劳动教育资源,累计评选出劳动教育试点学校164所,劳动教育特色学校67所,劳动教育基地学校15所,市、区两级中小学生劳动教育基地57所。在教育部门的组织下,共有18000余名普通高中学生开展学农劳动实践等活动,约1600名学生开展随机预约劳动实践自由行活动,96所学校的2400余名学生参与结对共建劳动教育活动。

各校因地制宜 课程特色鲜明

广州中小学生的劳动内容和成果可谓是因地制宜“八仙过海,各显神通”,让人目不暇接、眼花缭乱。

凭借地理优势,广州市增城区高级中学开辟了600多平方米

的种植园,从中草药的种植到提取,再到制作,学生全程参与,利用碎片化时间,制作一排排整齐的活络油、清凉油、洗发水等制品。在劳动的过程中,学生们获得了技能,也收获了快乐。

广州越秀区朝天小学则充分发挥广东省中医院距离近、很多学生就是医生子弟的优势,邀请省中医院的医生阿姨们到学校教孩子用中药做美白、祛斑、祛痘面膜。

猪脚醋、鸡脚醋、鲫鱼醋……花都区花东镇联安初中的学生展现厨艺。同学们或是专注炒米,为臭屁醋的制作做准备;或是介绍工艺流程,为感兴趣的观众盛出一碗好吃的美食。

花都区狮岭镇冠华小学的女同学们还会做皮包。该校所在的狮岭镇是“皮具之都”,学校早在2007年就开设了皮具制作课程。校友麦老师到意大利和北京学习皮雕,回乡创业的同时到母校教师师弟妹。一二年级的学生主要学习皮革的剪切、拼接,中高年级同学学习皮雕技艺,还能以皮雕作为小学六年级

的皮业作品。从化区鳌头镇第三中心小学的同学们会编竹发簪、花瓶和蜻蜓。老师说:“因为学校主打竹文化主题,所以竹编课程是我们特色课程。”

广州市教育局局长陈爽表示,广州劳动教育改革创新走在前列,一校一品形成品牌,实践活动内容丰富,各区各校特色鲜明,完成了民生实事各项工作任务,达到了预期的社会效果和育人目标。



羊城晚报记者 宋金峪 摄

里老师会列一个学生要掌握的劳动清单,其中做饭做菜是很重要的一项。低年级学生主要学摆水果,创意水果拼盘等,高年级学生开始学做菜。

邓老师发现,自从上了劳动技能课后,同学们的动手能力和生活自理能力都提升了不少。平时在家里,爸爸妈妈工作很忙,孩子们可以自己做饭做菜,不会饿肚子了。

曾心颖说,她在家尝试过做茶叶蛋,“没想到第一次就成功了,特别开心。”她从小就跟着爸爸妈妈做家务,但是在学校上了劳动课以后,才真正对劳动产生了兴趣,“我们之前做过雪媚娘、西米露、多肉葡萄等,跟同学一起合作,比自己一个人在家里有趣多了。周末在家,还会几个同学一起约好做某一种美食,然后拍视频分享在班级群,老师把我们的视频发在学校官微上,特别有成就感。”

沙面小学: 做饭是“标配”技能

根据义务教育课程方案,劳动课程平均每周不少于1课时。在广州,劳动教育安排在综合实践课的课时。

冰箱、烤箱、蒸锅、电饭煲、消毒柜,洗菜池……5月6日,广州市荔湾区沙面小学御景校区(简称“沙面小学”)的生活体验馆俨然成为一个开放性厨房,各种厨具应有尽有。六年级(1)班学生在生活实践课上做创意汤圆。

6—7人一个小组,学生们分成了蜂蜜、牛奶和椰果三个小组,分别调制不同味道的汤圆。大家根据老师写在黑板上的煮汤圆步骤,开始劳动。

“现在提倡健康生活,不要放太多糖哦。”学生们一边在调味,邓卓颖老师一边在提醒。曾心颖和钟好两位同学都分到了牛奶组,他们用牛奶调制出美味的汤圆。

沙面小学劳动学科科组长邓卓颖介绍,学校两年前就在综合实践课开设了劳动技能课程。以往四年级才开始有劳动课,从这学期开始,一年级学生也要开始上劳动课了。“劳动技能课程

从劳动中学习知识、培养品质、收获快乐。

“向阳璞园”天空农场劳动教育实践基地是海珠区第一个在天台建造的具有物联网远程智能控制的校园小农场,实施自动化喷灌系统,连接到每一个种植箱。“可以直接通过手机浇水,很方便。既运用了现代科技,又能让学生在校园里农作。”校长赖海虹说。

农场里,绿藤盖满棚顶,下面种满了西瓜、辣椒、冬瓜、番石榴、柠檬等多种蔬菜水果,花间时不时有蜜蜂飞过。二年级的学生戴着手套、穿着围裙,提着小桶,拿着喷壶和剪刀有说有笑地来到天空农场,在老师陈佩凤的指导下,一个同学用手拖住瓜身,另一个同学用剪刀剪掉瓜藤,接着装进菜篮。“哇,咬着这个瓜好大呀!”同学们不禁感叹。另一边的三个同学则是拿着喷壶对准植物根部和叶子喷水,耐心灌溉。

同学们自己种菜、浇灌,等果实成熟后再采下来义卖,也会拿着蔬果回家烹饪,做给爸爸妈妈品尝。

学校还开设了茶艺、除草、收纳等劳动课程,聘请了专业的茶艺老师为同学们讲解茶文化,体会劳动的美,将泡好的茶敬给父母,在劳动中增加亲子情。

海珠区宝玉直实验小学: 学生变身“农耕达人”

播种、浇灌、采摘、烹饪,品尝,是广州市海珠区宝玉直实验小学的劳动教育一条龙,6日,羊城晚报记者在校园看到,学生在“向阳璞园”天空农场动手实践,

推进3—5所高水平综合性大学建教师教育学院

《方案》提出,要继续在粤东粤西粤北地区推行公费定向师范生培养,进一步扩大招生规模和招生专业数量,着力解决经济不发达地区的基础教育教师短缺问题。深化大类招生改革,推进宽口径培养,创新校内弹性选拔机制,通过卓越教师班、非师范生有条件转入师范专业、本硕一体化培养等机制,进行二次择优选拔,以此提升师范生生源质量。

同时,紧抓信息技术能力提升,在“人工智能+”“互联网+”等方面加快复合型人才培养模式的改革,同时在“心理学+”“本科专业+微专业”“本科专业+跨学科硕士”等方面加快推进专业发展人才培养模式改革。

《方案》提出,要吸引更多优秀中小学教师走进高校课堂,提升高校教师教育的兼职教师在

优化硕士培养模式,开展教育硕士驻校培养,凸显教育硕士专业学位的应用性和实践性特色。

《方案》提出,要建设10所左右坚守师范教育、特色鲜明的院校,积极创建国家师范教育基地,构建师范院校为主体、高水平大学参与、教师发展机构为纽带、优质中小学为实践基地的开放、协同、联动的现代教师教育体系。推进广东3—5所高水平综合性大学建设教师教育学院,致力于培养研究生层次的创新型教师。

鼓励师范院校与地方政府共建公办附属学校

《方案》表示,要吸引更多优秀中小学教师走进高校课堂,提升高校教师教育的兼职教师在

广东启动新一轮 “新师范”建设

10大举措打造教师教育品牌

羊城晚报记者 孙唯

继2018年广东省教育厅推出《广东“新师范”建设实施方案》后,近日,广东省教育厅发布了新一轮建设方案:《广东“新师范”建设实施方案(2022—2025年)》(以下简称《方案》)。《方案》明确提出,到2025年,广东将建成以师范院校为主体、其他高校参与,以本科和研究生教育为重点的新时代师范生培养体系,进一步健全省、市、县、校、工作室“五位一体”教师专业发展体系,办好一批高水平、有特色的师范院校和一流师范专业,优化师范生培养规格、层次和结构,防止教师人才供给区域性、结构性失衡,提升师范院校服务区域基础教育发展能力。

本次《方案》提出十条措施,具体包括:改革师范生招生与培养制度、构建高质量教师教育体系、建设高素质教师教育师资队伍、调整优化师范专业结构、加强教师教育学科建设、提升师范生培养质量、改善师范院校办学条件、健全协同育人机制、深化师范教育评价改革和深入推进教师教育职后培养。

全体教师中的占比。优化重构教师教育课程体系,紧密关注基础教育前沿,及时将基础教育国家课程方案、标准和教材引入教学内容。

《方案》透露,要推动师范院校与粤东粤西粤北地区结对帮扶,促进粤东粤西粤北地区基础教育高质量发展。鼓励师范院校与地方政府共建公办附属学校,着力打造一批特色鲜明、师资雄厚、条件优良、质量一流、引领地方基础教育改革的附属公办学校。

此外,广东还将建立凸显教师教育特色的师范类院校评价制度,强化师范类院校师范教育主业地位,增列师范类专业质量监测项目,从师范生占比、从教比例、专业建设、资源条件、学科课程与教学论教师配备、教育实践经费保障等方面对师范类院校进行考核。

广州中考英语听说考试5月21日起举行

羊城晚报讯 记者蒋隽报道:5月6日,广州市招考办发布“2022年广州市中考英语听说考试温馨提示”,广州市初中学业水平考试英语听说考试(以下简称“中考英语听说考试”)将于5月21日—22日举行。

市招考办温馨提示考生:要坚持健康监测,如实填写《广州市中考考生个人健康申报及安全考试承诺书》,考试当天交考点。涉疫情况要报告,

及时在中考服务平台更新本人市外旅居史及涉疫情况,如遇异常情况听从考点、学校安排指引,属涉疫不能参加考试情形的须申请缓考。考生个人防护要做好,戴口罩、勤洗手、多通风、保持社交距离、不聚集。要看好指引视频,熟悉考试整体流程,了解考试注意事项,规避常见问题。要使用广州市招考办发布的中考英语听说考试体验软件(<http://gzzk.gz.gov.cn/zkzz/>)进行模拟练习,了解考试题型,掌握作答方式。考试路线要定好,提前熟悉赴考路线,准备备用路线,赴考预留足够时间,防止考试迟到。考试心态要调整好,临考和考试期间要保持作息规律,注意饮食均衡,以积极饱满的精神状态参加考试。同时,考生要严格遵守考试纪律,赴考时不携带手机、无线耳机、电话手表等与考试无关的物品。